

两岸学者共议台海热点话题

和平发展是两岸同胞的最大公约数

本报记者 柴逸扉

“两岸和平发展、融合发展大势不可挡，两岸交流合作、同胞越走越亲的意愿不可违。”

本届论坛以“新发展格局下的两岸关系”为主题，由中国社科院台研所、全国台湾研究会、厦门大学台湾研究院、台湾二十一世纪基金会、台湾中国文化大学社会科学学院共同举办。

维护台海稳定

与会嘉宾普遍认为，和平发展是两岸同胞的最大公约数。支持和平，维护和平，塑造和平，才能引领两岸关系正确的发展方向。

海峡两岸关系协会副会长孙亚夫指出，当前台海地区正在进行着分裂与反分裂、干涉与反干涉的尖锐较量。

“尽管民进党当局不断破坏两岸辛苦建立起来的交流秩序，但台湾民众希望以‘九二共识’作为基础开展两岸和平对话的比例依然很高。”

台湾二十一世纪基金会顾问张登及表示，面对复杂的台海形势，两岸同胞更应携手同心排除障碍，积极寻找和平发展的共同基础。

深化融合发展

“新时代新形势下，祖国大陆的高质量发展和高水平开放为广大台湾同胞提供了前所未有的发展空间，深化两岸各领域融合发展迎来全新机遇。”

台湾经济研究院两岸发展研究中心主任陈华升认为，经济融合是两岸融合最基础的部分，也是重要路径。

“目前大陆已形成以‘31条’‘26条’‘11条’‘农林22条’等惠台利民政策措施为基点，以部门‘服务细则’为辅助点，以地方配套举措为发力点的全方位、多层次、联动式政策保障体系。”

共创民族复兴

上海国际问题研究院学术委员会主任、副院长严安林认为，历史与现实证明，中国大陆在中国特色社会主义现代化国家建设过程中取得了举世瞩目的成就。

中国社会科学院台湾研究所所长助理、研究员彭维学表示，新征程上，祖国大陆坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“当前两岸双方不仅要从小事做起，加快恢复各项交流，更要推动融合发展，让两岸社会从求同存异走向聚同化异。”

“青年与未来”促进澳门青年发展媒体行动启动

本报澳门7月3日电（记者富子梅）由澳门特区政府与中央广播电视总台共同举办的“青年与未来”促进澳门青年发展媒体行动，1日在澳门启动。

澳门特区政府行政长官贺一诚表示，相信与中央广播电视总台共同推出的“青年与未来”系列活动，一定能够进一步推动澳门青年高质量就业创业、更好地成长成才、全方位发展进步。

中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄表示，总台与澳门特区政府共同启动“青年与未来”促进澳门青年发展媒体行动，并向澳广视联播总台反映新时代伟大变革的系列精品节目。

澳门和东南亚国家共话文旅合作

本报澳门7月3日电（记者富子梅）“澳门和东南亚国家文化旅游合作对话会”近日在澳门举行，围绕“以文促旅，共享区域文化旅游合作广阔机遇”携手开拓，共建共享澳门世界旅游休闲中心。

对话会由外交部驻澳门特派员公署和澳门特区政府举办。外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、澳门特区政府旅游部门及机构主要负责人，澳门中联办经济部、广东省文旅厅负责人，马来西亚、越南、文莱、泰国、老挝、缅甸、柬埔寨、菲律宾、印度尼西亚等东南亚国家文旅部门高级官员和行业协会主要负责人等100多人与会。

刘显法在对话会主旨演讲中表示，希望东南亚朋友能够通过对话会更多了解澳门的文化底蕴和旅游资源，同澳门一道，加强政策规划和产业对接，拓展产业空间和区域

“港车北上”正式实施

据新华社香港/珠海电（记者梁文佳、王浩明、毛鑫）7月1日零时起，“港车北上”正式实施，粤港澳大湾区互联互通、融合发展又迈出了关键一步。

“现在踩一脚油门就能到广东，太方便了！”首位“北上”的香港车主李先生接过现场工作人员的鲜花，兴奋地说。获悉“港车北上”消息后，他第一时间申请，并特意约上几个朋友，选在香港回归祖国26周年纪念日这天来体验。

据了解，首批符合条件的香港机动车辆主在香港预约通关获准后，即可驾车经港珠澳大桥珠海公路口岸驶入广东省，畅享粤港澳大湾区的便利出行。

港铁启动“机场快线25周年”庆祝活动

本报香港7月3日电（记者陈然）香港铁路有限公司3日表示，机场快线将迎来通车25周年纪念日，自本月5日起，机场快线将加密班次至每10分钟一班。

港铁公司当日于香港站内举办“机场快线25周年”系列庆祝活动的启动仪式。港铁表示，自本月5日起，国泰航空在香港站的市区预约登机服务也将重启。



为庆祝机场快线通车二十五周年，港铁特别制作了一套五枚纪念徽章。香港铁路有限公司供图

在香港维园感受未来城市

新华社记者 陆芸

穿上“钢铁机甲”，轻松搬运重物；俯下身，与智能机械狗打招呼。

形似“钢铁机甲”的装备是一台外骨骼机器人，由上海傲鲨智能科技有限公司研发制造。

“搬运、配送、扫地、陪伴……机器人应用已经融入我们生活的方方面面。科幻小说中的场景已经走入现实，未来不再遥远。”

为庆祝香港回归祖国26周年，香港各界庆典委员会于6月30日至7月2日举行“维园庆回归”活动，科技创新是此次活动主题之一。

在他们关于未来城市的想象。在洲明科技（香港）有限公司展台，憨态可掬的橘猫和遨游太空的宇宙飞船在LED大屏上呼之欲出。

在广州匠思元数字科技有限公司展台的绿色幕布前稍作停留，市民黄小姐便进入了“未来大湾区”的虚拟空间。

科技正融入生活的方方面面。在中国移动香港有限公司展台，一个能够检测体温、血压、血氧等身体指标的健康监测亭引得市民争相排队体验。

中国移动香港有限公司董事长李锋说，香港有许多老人不方便经常去医院，在社区内设置“体检亭”可以方便长者及其家人实时监测身体情况。

打造国际科创中心。”

香港特区政府正大力推动智慧城市建设。此次展览中，来自广东的科创企业带来了一系列解决方案：广州成至智能机器科技有限公司展出的无人机系统能够高效搜寻迷途的登山者。

大湾区科技创新服务中心（广州）有限公司董事长秦海鸥说，此次带领12家科创企业来港参展，不仅是向香港市民展现祖国的科技进步，也希望推动粤港澳大湾区科创合作。

“内地有许多企业有成熟的技术和市场化经验，而香港有研发实力和国际视野。我们双向奔赴，共创未来。”

（新华社香港7月2日电）

为庆祝香港回归祖国26周年，香港各界庆典委员会近日举行“维园庆回归”活动。



上图：在辽宁展区，工作人员向市民讲解展品。

左图：三名小朋友在陕西西安展区内的唐文化体验馆打卡留影。

新华社记者 李钢摄

